



Несколько недель осталось до главного праздника нашей страны – Дня Победы. 73 года назад закончилась самая кровопролитная война в истории нашей Родины. Сегодня многие пытаются переписать историю, умаляя роль советских воинов в победе над коричневой чумой. Однако мы точно знаем, что без них, наших отцов, дедов, прадедов не было бы никакой Победы. И свои настоящие знания истории мы передаем уже своим детям и внукам, рассказывая о подвиге советского солдата.

В сегодняшней России и бывших республиках Советского Союза практически нет ни одной семьи, которую так или иначе не задела бы Великая Отечественная война. Нет таких семей и в Черняховске. И чем дальше по времени мы от того светлого дня 9 Мая 1945 года, тем чаще потомки воинов-победителей вспоминают своих родственников – ведь никто не забыт и ничто не забыто! И действительно, эти слова Ольги Берггольц, ставшие крылатыми, являются для нас незыблемым нравственным законом, мерилom всего нашего общественного бытия.

Сегодня мы публикуем рассказ о гвардии лейтенанте Борисе Градобоеве. Ранее он был опубликован на родине героя - в Удмуртии, в районном издании «Увинская газета». По рассказам своего прадеда его написала правнучка Бориса Градобоева – Полина

Воробьева. А в нашу редакцию четырехполосную газету с уже пожелтевшим страницами принес внук гвардии лейтенанта – Александр Градобоев. И мы посчитали необходимым ознакомить с рассказом о герое Великой Отечественной войны наших черняховских читателей.

И еще, уважаемые читатели, если в вашей памяти остались воспоминания родственников – участников Великой Отечественной войны, если у вас есть какие-то документы, приходите к нам – вместе мы расскажем о героях всему свету. Пусть люди знают о советских солдатах, принесших миру Победу, как можно больше. Это надо всем нам, а главное, это надо нашим детям.

Ну, а теперь рассказ Полины Воробьевой о прадеде – Борисе Градобоеве.

### Игра со смертью

Во время войны Борис Семенович Градобоев добровольцем ушел на защиту Отечества. Был послан на учебу в первое гвардейское Ульяновское танковое училище. После окончания которого ушел в действующую армию в состав 16 танковой бригады первого Донского корпуса второго Белорусского фронта. Воевал против немецких захватчиков в качестве командира танка ИС-122.

Первый бой принял на западном берегу реки Нарев, западнее Варшавы. Гвардейская танковая бригада, в которую входил экипаж Градобоева, была брошена на прорыв сильно укрепленного рубежа. Танк на предельной скорости рванулся в атаку. И вот первая победа – подбит «Тигр». Вдруг один из вражеских снарядов пробил броню и вывел из строя мотор. Машина вспыхнула. Но командир не растерялся. Рискуя жизнью, он быстро ликвидировал пожар. Через два дня отремонтированный танк снова был в строю. За этот бой лейтенанту Градобоеву вручили орден Отечественной войны 2 степени. За бои при освобождении Данцига к его груди приколоты вторую награду – орден Красной Звезды. Вскоре командиру танка вручают и орден Красного Знамени. Награда... За каждый километр под огнем, часы и минуты невероятного риска. В памяти бывшего гвардейца хранится много жарких схваток. Одна из них оставила в его душе особенно глубокий след.

Под сокрушительными ударами наших войск фашистская армия откатывалась к своему логову. Отступая, она просто цеплялась за каждую пядь земли. Так было и у небольшого селения на подступах к польскому городу Тукель. Противник занял выгодную позицию. Укрепил ее инженерными сооружениями, мощными огневыми средствами. На этом участке фронта находилась и гвардейская танковая бригада, в которой воевал Борис Семенович. Здесь она должна была пробить вражеское укрепление и создать условия для наступления наших частей. У командования бригады не было достаточно точных данных о переднем рубеже обороны противника. Было решено произвести разведку боем – малыми силами навязать немцам бой, чтобы дать возможность нашим наблюдателям засечь их огневые точки.

Экипаж хлопотал у своей машины. Неожиданно раздался голос вестового:

- Лейтенант Градобоев, к комбату!

Войдя в блиндаж, он увидел разведчика - лейтенанта Игнатьева, с которым он уже сделал множество вылазок в тыл врага. Комбат, гвардии майор, сказал:

- Вам необходимо обстрелять противника и попытаться занять деревню, что в километре от нашего батальона. Пусть немцы всполошатся и постреляют... Сборы были короткими. Взревели моторы и два тяжелых танка двинулись в сторону врага. Противник молчал, хотя танки шли по полю, каждый километр которого был виден и пристрелян. Он, видимо, хотел расправиться со смельчаками на близком расстоянии. Члены экипажа – опытные товарищи. Все знали, на что идут. Худошавый и подвижный, как вьюн, механик-водитель Васильев умело маневрирует танком. Замерев на секунду, танк выпускает смертоносные снаряды по врагу, и снова – вперед.

Фашисты в панике покидали деревню. Из леса, где находились их основные огневые средства, ударили залпы. Мощный удар снаряда остановил машину. Командира оглушило, но из танка он все-таки выбрался. Осмотревшись, подумал о своих товарищах и хотел вернуться. Но в метрах сорока увидел троих ползущих танкистов. «Значит, все живы!» - решил Градобоев и пополз за ними. А противник все бил и бил из минометов.

- В эти минуты, - вспоминает Борис Семенович, - хотелось быть кротом, чтобы врыться в спасительную землю.

И вот он в ложине. Подбегает к друзьям. Но что это? Танкисты оказались из другой, тоже подбитой машины. Впереди были свои, спасенные, но сзади остались друзья. Долг заставляет вернуться. Снова перебежки и игра со смертью. На полпути он встречает своих товарищей. Живы все, только один ранен в руку. Поэтому и задержались.

Вечерело. Немцы теперь стреляли трассирующим пулями. Члены экипажа преодолели открытое место. Но впереди самого Градобоева скрестились две огневые трассы. Фашисты, видимо, охотились за ним. Градобоев невольно подался назад и... провалился в яму с водой. Это и спасло его – пули пролетели над головой. Дождавшись темноты, командир танка выбрался из воронки. И тут услышал голоса товарищей. Они возвратились за ним. Цель разведки была достигнута: наши наблюдатели засекли все огневые точки врага.

В боях за освобождение Польши гвардии лейтенант Градобоев Борис Семенович проявил себя стойким, умелым командиром танка. Им взяты трофеи – семь машин с боеприпасами и снаряжением, уничтожены бронетранспортер, две артиллерийские батареи, танк «Тигр», два «Фердинанда» и до трехсот вражеских солдат и офицеров. От редакции: Борис Градобоев участвовал во взятии Кенигсберга. После войны вернулся в родное удмуртское село Ува. Был женат, достойно воспитал шестерых детей – трех дочерей и трех сыновей. Всю жизнь проработал в народном хозяйстве, поднимая страну из военной разрухи. Старший сын Бориса Градобоева – Владимир – отец нашего земляка, был военным служащим. Служил на космодроме Плесецк.

Гвардии лейтенант, танкист Борис Градобоев ушел из жизни в 1988 году. Похоронен на кладбище поселка Ува (Удмуртия)...